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El ICE retrocede por 
tercer trimestre conse-
cutivo y apunta mayori-
tariamente estabilidad 
empresarial en resulta-
dos y expectativas. 
 
 
El sector de la cons-
trucción, el que menor 
caída de confianza ex-
perimenta en el tercer 
trimestre del año. 
 
 
La isla de El Hierro se 
mantiene como la úni-
ca donde no retrocede 
la confianza empresa-
rial con una variación 
de su ICE del 1,1%.  
 
 
El 90,4% de las empre-
sas canarias mantendrá 
o aumentará su empleo 
durante los meses de 
verano. 

ICE CANARIAS–NACIONAL 
Indicador de Confianza Empresarial 

Una publicación 
elaborada por 

FUENTE: 

ICE III trimestre 2018 Nacional y por CCAA El Índice de Confianza Empresarial retro-
cedió un 2,5% en el tercer trimestre del 
año hasta situarse en los 129 puntos 
respecto del año base (año 2013). Una 
nueva caída que se suma a las experi-
mentadas en las encuesta de enero y 
abril cuyos descensos fueron del 0,1% y 
del 3,2%, respectivamente. 
 
Esta variación acentúa el descenso re-
gistrado el mismo trimestre de 2017 y 
que fue del 0,2%, siendo, además, el 
mayor retroceso experimentado en este 
periodo desde que el INE en el año 
2013, en colaboración con el ISTAC, 
viene elaborando este indicador. 
 
De esta manera Canarias se sitúa como 
la Comunidad Autónoma con mayor 
retroceso en su nivel de confianza em-
presarial, superando a otras regiones 
como Madrid, Principado de Asturias, La 
Rioja, Comunidad Valenciana y Aragón. 
El resto de Comunidades experimenta-
ron variaciones al alza de su ICE, lidera-
das por Castilla la Mancha con un incre-
mento del 4,4%. La media nacional ex-
perimentó una variación del 0,5%.  

La confianza de los empresarios canarios retrocede un 2,5% en el tercer 
trimestre del año frente a un crecimiento medio nacional del 0,5% 

SITUACIÓN EXPECTATIVAS 

El 84% de los empresarios canarios consi-
dera que su negocio se mantendrá estable 
o mejorará durante los meses de verano 
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INDICADOR DE EXPECTATIVAS-CANARIAS 
Opiniones de los empresarios respecto al trimestre que comienza (III TRIMESTRE DE 2018) 

Las expectativas de los empresarios canarios o 
diferencia entre el porcentaje de respuestas 
favorables y desfavorables sobre el devenir de 
su negocios en los próximos meses se sitúa en 
el mes de julio en los 6 puntos. De esta manera 
siguen siendo más los empresarios que opinan 
que su actividad va a mejorar durante los 
meses de verano, frente a los que opinan que 
esta va a verse reducida, si bien es verdad que 
este saldo ha ido retrocediendo desde su nivel 
máximo alcanzado en la encuesta de octubre el 
pasado año (17 puntos).  
 
El 22% de las empresas, independientemente 
del sector al que pertenezcan y de su tamaño, 
afirma que espera mejorar los resultados 
empresariales, un 62% confía en mantenerlos. 
Por el contrario, tan solo un 16% cree que 
podría ver reducida su actividad entre los 
meses de julio y septiembre. 

INDICADOR DE SITUACIÓN-CANARIAS 
Opiniones de los empresarios respecto al trimestre que finaliza (II TRIMESTRE 2018) 

Las empresas canarias mantuvieron estables sus 
resultados empresariales durante los meses de 
abril, mayo y junio en su comparativa con los 
alcanzados durante el primer trimestre del año. 
De hecho la diferencia entre las respuestas 
favorables y desfavorables fue igual, arrojando 
un saldo de resultados de cero, 8 puntos por 
debajo del saldo de resultados del primer 
trimestre y 6 puntos por debajo del saldo de hace 
un año. 
 
Así, 18,4% de los gestores de establecimientos 
empresariales tuvo una opinión favorable sobre 
la marcha de su negocio en el segundo trimestre 
de 2018 y un 18,5% apuntó que la misma había 
empeorado respecto al primer trimestre del año. 
El 63,1% restante afirmó estabilidad en sus 
resultados empresariales. 
 
Un deterioro propio de esta época del año por 
coincidir con la temporada baja turística que, 
además, en este año no contó con la Semana 
Santa que cayó en el mes de marzo. 

Evolución Saldo de Expectativas - Canarias 

Evolución Saldo de Situación - Canarias 

Las expectativas siguen siendo positivas, aunque crecen la mitad de lo que lo hicieron hace un año 

El 63,1% de las empresas canarias apunta estabilidad en los resultados empresariales alcanzados 
en el segundo trimestre del año respecto al primero. 
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COMPOSICIÓN DEL ICE POR SECTORES-CANARIAS 
Transporte y hostelería registra la disminución más acusada del trimestre 

TRANSPORTE Y HOSTELERÍA 
Los porcentajes de estabilidad y de 
optimismo se van asemejando al del 
resto de sectores 

COMERCIO 
El ICE comercial cae un 2,7% 

OTROS SERVICIOS 
El 87% de las empresas mantendrá o 
mejorará su actividad durante el verano 

INDUSTRIA 
Un 63% de los industriales 
mantendrá su actividad en verano 

CONSTRUCCIÓN 
Los constructores mejoran su 
optimismo para el tercer trimestre  

El ICE industrial retrocede un 3,5%, debido 
a un saldo de situación negativo de -1,8 
puntos y a un retroceso trimestral del saldo 
de expectativas de 7,8 puntos.  
 
El 18% de los industriales acusó un empeo-
ramiento en su actividad durante el segundo 
trimestre superando este porcentaje al de 
empresarios que consiguió mejoras (17%). 
De cara a las expectativas los porcentajes 
se invierten siendo mayor el porcentaje de 
empresas optimistas. 

Todos los sectores de actividad 
experimentaron un retroceso en su 
nivel de confianza en el tercer tri-
mestre de 2018. 
 
Los descensos más acusados, y 
también superiores a la media gene-
ral, se produjeron en transporte y 
hostelería e industria, -3,7% y -3,5% 
respectivamente. La construcción 
fue el que registró un retroceso más 
leve en el trimestre (-0,9%), situán-
dose junto con el sector de otros 
servicios (-1,6%) por encima del 
descenso medio del conjunto de 
sectores. 

Durante el segundo trimestre del año un 
15% de los comercios de las islas mejoró 
sus resultados empresariales frente a un 
23% que los vio reducir respecto a los 
primeros meses del año. Las expectativas 
para el verano mejoran ambos porcentajes 
con un aumento de las previsiones de 
aumento de actividad (19%) y un descen-
so de las de caída de esta (17%). Un saldo 
positivo al que se le suma el aumento de 
la estabilidad que pasa del 61% al 64% . 

Tasas de variación trimestral - Sectores 

El sector de la construcción es el que se mues-
tra más estable con tan solo un leve retroceso 
de su ICE del 0,9% en la encuesta de julio. Los 
resultados alcanzados por las empresas entre 
los meses de abril y junio, eliminada la estabili-
dad, muestran un mayor porcentaje de empre-
sarios pesimistas (23%) que optimistas (19%). 
Sin embargo, las expectativas a corto plazo 
igualan los porcentajes de respuestas negativas 
y positivas (23%), creciendo estas últimas en 
detrimento de la estabilidad (55%). 

El ICE de “Otros servicios” es el segundo que 
menos retrocede en el tercer trimestre con una 
variación del -1,6%. Los porcentajes de res-
puesta son similares en los dos periodos de 
análisis. Atendiendo a las expectativas se 
mantienen las respuestas optimistas en el 
20%, las de estabilidad se reducen mínima-
mente hasta el 67% y las pesimistas crecen 
levemente hasta el 13%. 
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El sector de transporte y hostelería es el que 
se muestra más optimista de cara a los me-
ses de verano con un 27% de empresarios 
afirmando que espera mejorar sus resultados 
empresariales. En sintonía con estas previsio-
nes se reducen las respuestas desfavorables 
hasta el 16%, al igual que las de estabilidad 
que pasan de un 60% a un 57%. 
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INDICADORES DE SITUACIÓN Y EXPECTATIVAS ISLAS 

Evolución Saldo de Expectativas III Trimestre 2018  Evolución Saldo de Situación II Trimestre 2018  

ICE CANARIAS – ISLAS 

Cinco islas registraron saldo positivos en sus resultados empresa-
riales, esto es, eliminando la estabilidad fueron más los empresarios 
que afirmaron haber mejorado su actividad durante el segundo tri-
mestre respecto del primero en relación a los pesimistas. La isla que 
registró mejor saldo fue la de Gran Canaria, seguida de las de Lan-
zarote y Fuerteventura. La provincia occidental fue la que peores 
resultados arrojó con dos islas con saldos de situación positivos 
pero bajos como fueron los de las islas de El Hierro y La Palma y 
dos islas con resultados a la baja como fueron las de Tenerife y La 
Gomera, que destaca por una caída superior a los 17 puntos. 

Atendiendo a las expectativas para el verano, todas las islas 
muestran saldos positivos, con un mayor número de empresarios 
que confía en mejorar los resultados alcanzados en el segundo 
trimestre del año. Los empresarios de las islas que se muestran 
más optimistas son los de Lanzarote y El Hierro con un saldo de 
expectativas superior a los dos dígitos. La isla con un menor sal-
do de expectativas en la de Tenerife con 1,7 puntos. 

Tan solo la isla de El Hierro mejora su Indicador de Confianza Empresarial en el tercer trimestre del año con una variación del 1,1%. El resto 
de las islas muestran caídas de confianza situándose por encima de la caída media regional, para este mismo periodo, las islas de La Pal-
ma, Lanzarote y Fuerteventura. La isla con una caída más acusada en su nivel de confianza es la Gran Canaria con un retroceso del 4%.  

ICE III trimestre 2018, por islas 

Lanzarote mantiene el liderazgo en optimismo 
empresarial para este verano  

Tasa de variación trimestral, por Islas 

Todas las islas, salvo la de 
El Hierro, registran un retro-
ceso en su nivel de confian-
za empresarial en el tercer 
trimestre del año.  
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Las islas con mayor retroceso 
en su confianza empresarial 
fueron las de Gran Canaria y 
La Gomera. 
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EVOLUCIÓN DEL ICE POR ISLAS 
EL HIERRO, LA ÚNICA ISLA QUE REGISTRA CRECIMIENTO EN SU CONFIANZA EMPRESARIAL  
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QUÉ ES EL ICE 
Y CÓMO SE ELABORA 

El Indicador de Confianza Em-
presarial (ICE) se basa en un  
sondeo de opinión a una mues-
tra representativa de estableci-
mientos canarios,  en función 
de los resultados empresaria-
les (Indicador de situación) del 
trimestre que acaba de finali-
zar, así como de sus perspecti-
vas para el trimestre entrante 
(Indicador de expectativas).  
 
El ICE armonizado se constru-
ye a partir del de situación y el 
de expectativas. 
 
Metodología 
 
Muestra: 1.032 establecimientos 
canarios pertenecientes a cinco 
sectores económicos, de diferente 
dimensión. 
 
Saldos: diferencia entre el porcen-
taje de respuestas favorables y 
desfavorables. 
 
Periodicidad: trimestral 
 
Fuente: ISTAC 

 Nos permite tomar la 
“temperatura” del estado 
de ánimo de los 
empresarios canarios 

FUENTE: 

FACTORES 
INDICATIVOS DEL 
CLIMA EMPRESARIAL 

CLIMA EMPRESARIAL 
POR SECTORES 

Aumentado 

Expectativas Situación Expectativas Situación Expectativas Situación Expectativas 

Sigue Igual Disminuido Saldo 

Industria 
El 81,7% de las empresas conservará sus 

plantillas durante los próximos meses y un 

12,2% cree que las aumentará . 

Construcción 
Las previsiones de contratación para el sector 

de la construcción apuntan a un retroceso 

durante los meses de verano con un 15,2% de 

los empresarios afirmando que podría reducir 

sus empleos, frente a 10,9% que cree que los 

aumentará. 

Transporte y Hostelería 
La temporada estival mejora las expectativas 

de contratación entre las empresas de trans-

porte y hostelería. Un 20% de las mismas 

afirma que podría ver aumentada su plantilla 

durante los meses de verano y un 68,7% la 

mantendrá. 

Comercio 
El 85,1% de los comercios mantendrá sus 

empleos durante los meses de junio a sep-

tiembre. Las expectativas de nuevas contra-

taciones son del 9,2%, superando las previ-

siones de retroceso que se sitúan en el 5,7%. 

Otros Servicios 
Las empresas englobadas en “otros servicios” 

prevén un leve retroceso de sus plantillas a 

corto plazo. Así un 10,8% de los empresarios 

encuestados cree que las podría reducir frente 

a un 9,7% que prevé aumentos. El 79,5% 

restante las mantendrá estables. 

Un 76,5% de los empresarios de cana-
rias confirmó haber mantenido el em-
pleo durante del segundo trimestre del 
año. Un porcentaje que aumenta hasta 
el 78% de cara a las expectativas para 
los meses de verano. 
 
Eliminando la estabilidad en el empleo y 
atendiendo a las respuestas de nuevas 
contrataciones y disminuciones de em-
pleo se observa que durante los meses 
de abril y junio fueron más los empresa-
rios que disminuyeron sus plantillas, 
frente a los que las vieron aumentar. 
Una situación que cambia atendiendo a 
las previsiones para los meses de ve-
rano en los que son más los empresa-
rios que esperan aumentar su número 
de contratos frente a los que creen que 
pudieran verse reducidos. 

Situación 

Empleo (personal contratado) 11,4 12,4 76,5 78,0 12,1 9,6 -0,7 2,8

Nivel de precios 6,6 8,4 81,7 82,1 11,7 9,5 -5,1 -1,1

Exportaciones 10,4 11,2 77,4 75,0 12,2 13,8 -1,8 -2,6

Un 12,4% de los empresarios 
de las islas cree que podría 
aumentar sus plantillas du-
rante los meses de verano.  

http://www.gobiernodecanarias.org/istac/jaxi-web/menu.do?path=/04031/E30199B/P0001&file=pcaxis&type=pcaxis&L=0

